
 

 

 
足立区学習教材 

次へのステップ 

小学校 
算 数 

6年生の内容 

スタート 

ホップ 

ステップ 

ジャンプ 

足立区教育委員会 



 足立区学習教材「次へのステップ」は次のコンセプトに基づいて作成しました。日々の授業のふりか

えり学習、朝学習、家庭学習、長期休業中の補習や課題として使用するなど、各校で児童や生徒の状況

に応じて活用してください。 

 

１ 学校で使用する教科書に内容構成を準拠させることにより、効率的な学習を進めることができるよ

うにしました。 

⇒令和２年度より足立区が採用している教科書に合わせた単元構成にしてあります。 

 

２ 算数を苦手とする児童も、無理なく学習できるよう、段階を踏んだ問題内容としました。 

⇒同じ単元を「スタート」で確認するほか、「ホップ」「ステップ」「ジャンプ」の３段階で難易度の

違う問題構成として取り組めるようにしています。児童や生徒の習熟度に合わせて問題を選び使

用できます。 

 

３ 繰り返し学習を促すしくみを取り入れました。 

⇒学年ごとに１冊の問題集となるような構成としています。巻末に「学習の記録」欄を設け、学習

の記録を残し、できなかったところを再度学習できるようにしました。 

 

 

 

 

 

 

４ 「ふりかえり学習｣を意識した内容としました。 

⇒他学年の学習内容をおこなう際の児童の抵抗感をなくすため、各ページにはあえて学年表示をし

ていません。つまずきのある単元をふりかえって学習したり、児童の習熟度を確認する場合に、

学年を意識させずに使用することができます。 

 

 

 

 

 

５ 児童・生徒が自ら学習を進めたり、保護者が学習を確認したりできるようにしました。 

⇒保護者、児童・生徒用に印刷して配布できるよう、この問題集の使い方（次へのステップの内容、

次へのステップの使い方、計算で使ういろいろな図）を掲載しています。また、解答を別冊とし、

必要な部分には簡単な解説を加えています。 

 

それぞれの問題は、１ページごとにまとまっています。必要なページを学習用に印刷し、児童の

習熟度にあわせて学習させることができます。それぞれのページには、学習日や正しく答えられ

た問題数を記入する欄が設けてあります。これを巻末「学習の記録」にまとめさせることで、で

きなかった部分を確認できるようにしています。 

各学年のページが、他の学年のどこにつながるかを領域別にわかるように「系統表」を掲載しま

した。それぞれの学年ごとのページを提示していますので、児童の実態や授業の進度にあわせ、

関連ページを学習させることができます。 

○本教材は、校務支援システムの書庫に電子データとして格納します。そこからプリントアウト

して児童に配布してください。 

○電子データはＰＤＦファイルのほか、ワードデータの提供もいたします。必要に応じ問題や得

点合計欄などを改変して活用していただくこともできます。 

足立区学習教材「次へのステップ」小学校算数の使用について 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

次へのステップの使い方 

「次
つぎ

へのステップ」は、基本的
きほんてき

な学習内容
ないよう

から、発展的
はってんてき

な学習内容
ないよう

を、繰
く

り返し学

習することで、学習内容
ないよう

の定着
ていちゃく

を図
はか

ることができます。 

「学習の記録
き ろ く

」に取り組んだ日などを記入
きにゅう

し、計画的
けいかくてき

に取り組んでいきましょう。 

単元
た ん げ ん

で学習する内容
な い よ う

の解説
か い せ つ

のページです。

例題
れ い だ い

もあります。 

基本的
き ほ ん て き

な問題です。わ

からなくなったら、

「スタート」のページ

で確認
か く に ん

しましょう。 

教科書の練習問題と

同じくらいのレベル

です。教科書も参考
さ ん こ う

に

しながら取り組んで

みましょう。 

教科書より少し難
むずか

し

い問題です。チャレン

ジしてみましょう。 

スタート ホップ 

ステップ ジャンプ 



およその面積や体積     ４５ページ（６１ページ） 
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                         問題ページ （解答ページ） 
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円の面積          ２５ページ（５７ページ） 
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始めた 

日 

終わっ

た日 

あてはまるところに○をつけよう 
みなおしたら， 

○をつけよう よくできた 
まあまあ 

できた 

あまり 

できなかった 
できなかった 

１ 文字を使った式 
       

２ 
分数と整数の 

かけ算、わり算 

       

３ 対称な図形 
       

４ 分数のかけ算 
       

５ 分数のわり算 
       

６ データの見方 
       

７ 円の面積 
       

８ 比例と反比例 
       

９ 角柱と円柱の体積 
       

10 比 
       

11 拡大図と縮図 
       

12 
およその面積や 

      体積 

       

13 
並べ方と 

組み合わせ 

       

 

学習の記録 学習の記録 



算数科指導内容系統表                                                    〇：上巻  ●：下巻 

領域 １  年 ２  年 ３  年 領域 ４  年 ５  年 ６  年 

Ａ 

数

と

計

算 

〇いくつかな P10 

〇なんばんめ P24 

○いくつといくつ P31 

○１０より大きい数 P74 

〇大きな数 P142 

〇ぜんぶでいくつ、たし算 P43 

                      P142 

〇のこりはいくつ、どれだけおおい 

         P57  P68 

〇ひき算 P116 

〇かたちあそび P90 

〇かたちづくり P168 

 

〇100より大きい数 P66 

●1000より大きい数 P71 

●九九の表 P56 

●１を分けて P90 

〇たし算 P22 〇ひき算 P38 

〇たし算とひき算 P86 

●かけ算 P2 

●かけ算九九づくり P46 

〇10000より大きい数 P106 

〇整数の加法、減法 P34 

〇整数の乗法 P10 ●P2 P84 

〇除法の意味 P51 

〇小数の意味、表し方 P66 

●小数（1/10の位）の加減法 P74 

〇分数の意味、表し方 P51  P93 

●簡単な分数の加減法 P36 

●そろばん P105 

 

〇円と球 P118 

●三角形 P50 

 

〇大きな数 P10 

〇概数、四捨五入 P90 

〇整数の乗法 P24 

〇整数の除法 P74 

●小数の加減 P36 

●異分母分数の加減法 P110 

〇そろばん P21 

〇整数の見方 P97 

〇分数と小数、整数の 

関係 P10 P157 

 

〇小数の乗除 P44   P78 

〇異分母分数の加減法 P113 

 

 

 

 

 

〇分数の乗除 P52 P66 

（分数×÷整数） 

〇分数と整数の乗除法 P22 

       

Ｂ 

図

形 

〇長さ P52 

〇三角形と四角形 P114 

 

●はこのかたち P65 

○垂直、平行と四角形 P108 

〇角 P59 

 

●立体 P94 

〇正多角形と円 P222 

〇合同と三角形、四角形 P58 

 

〇角柱と円柱 P240 

〇対称な図形 P34 

〇拡大図と縮図 P160 

Ｃ 

測

定 

〇くらべかた P128 

〇いまなんじ P28 

 なんじなんじはん P58 

 

 

 

 

〇長さ P52  

●長いものの長さ P46 

〇水のかさ P102 

〇時こくと時間 P15 

〇長さ P67 

●重さ P20 

〇時こくと時間 P22 

Ｃ 

変

化

と

関

係 

 

 

 

〇折れ線グラフ P44 

●変わり方 P52 

●くらべ方 P60 

●小数と整数の乗除法 P73 

〇四角形や三角形の面積 P198 

 

 

 

〇割合 P168 

〇２つの量の変わり方 P34 

〇角柱、円柱の体積 P140 

 

 

 

〇比例と反比例 P116 

〇比 P149 

 

デ

│

タ

の

見

方 

〇かずをせいりして P86 〇表とグラフ P10 〇表とぼうグラフ P76 ●整理のしかた P22 

〇折れ線グラフ P44 

〇平均 P126 

 

〇割合とグラフ P184 

〇データの見方 P82 

 

〇並べ方と組み合わせ P180 
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●例題● ４×χの式で、χが 8.5のときの長方形の面積を求めよう。  

(解き方)  に８．５ をあてはめて計算します。 

           ４×    ＝     

    が８．５ のときの長方形の面積は    ｃｍ  ２です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

１ 文字を使った式 
       年     組     番  

    

3 問  
氏名 

 縦
たて

の長さが４ｃｍで，横の長さが１０ｃｍ，１５ｃｍ，２０ｃｍ，…，□ｃｍの長 

方形の面積を求める式は次のようになります。 

４×１０（ｃｍ２） 

４×１５（ｃｍ２） 

４×２０（ｃｍ２） 
……… 
４×□（ｃｍ２） 

 横の長さをχｃｍとすると、・・・・４×χ（ｃｍ２） 

 円の直径の長さが１ｃｍ、２ｃｍ、３ｃｍ・・□ｃｍのときの直径と円

周の長さの関係を式に表すと、次のようになります。 

   １×3.14＝３．１４（ｃｍ） 

   ２×3.14＝６．２８（ｃｍ）     

   ３×3.14＝９．４２（ｃｍ） 

   ・・・・・・ 

   □×3.14＝〇（ｃｍ） 

 直径がχｃｍのとき、χ×3.14＝ｙ 

 χやｙなどの文字を使って、２つの数量の関係を１つの式に表すことが 

あります。χにあてはめた３をχの値
あたい

といいます。そのときのｙが表す 

数 9.42をχの値３に対するｙの値といいます。 

  

 

このようにいろいろと変わる数のかわりにχなどの文字を使って１つ

の式にまとめて表すことがあります。 
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① 次の値
あたい

を求めましょう。 

(1) ２０＋ ＝ の式で， の値が５，１０，２０のときのそれぞれに対

応する の値 

     が５のとき     が１０のとき    が２０のとき 

 

 

(2) ４５－ ＝ の式で， の値が１０，１５，３０のときのそれぞれに

対応する の値 

     が１０のとき    が１５のとき    が３０のとき 

 

 

(3)  ×６＝  の式で， の値が２，８，１２のときのそれぞれに対応

する の値 

が２のとき     が８のとき      が１２のとき 

 

 

(4)  ÷４＝ の式で， の値が２４，４８，７２のときのそれぞれに対

応する の値 

が２４のとき    が４８のとき     が７２のとき 

 

 

② １個８０円のあめを 個買うと，代金は 円です。 

 

(1)  と の関係を式に表しましょう。 

 

 

(2) あめを９個買ったときの代金はいくらですか。 

 
 
(3) １２００円では，何個のあめが買えますか。 

  

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

１ 文字を使った式 
年   組    番  

    

15 問  
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

１  文字を使った式 
       年     組     番  

 

8 問   氏名 

 

❶ 次の場面で， と の関係を式に表しましょう。 

(1)  円の消しゴムと１２０円のえんぴつの代金は 円です。 

 

 
 

(2) ５００ｍＬのジュースを ｍＬ飲んだら，残りは ｍＬになりました。 

 

 
 

(3) １辺が ｃｍの正方形のまわりの長さは ｃｍです。 

 

 

(4) 縦
たて

の長さが７ｃｍ，横の長さが ｃｍの長方形の面積は ｃｍ２です。 

 

 

(5) １個が ｇのりんご９個の重さは ｇです。 

 

 
 

(6) 底辺が１２ｃｍで高さが ｃｍの三角形の面積は ｃｍ２です。 

 

 
 

(7) まわりの長さが ｍの正方形の形をした畑があります。 

この畑の１辺の長さは ｍです。 

 
 

(8) ２００ｃｍ２の長方形があります。 

縦の長さが ｃｍのとき，横の長さは ｃｍです。 
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1. 次の式で表される場面を考えて書きましょう。 

(1) ３０－ ＝  

 

 
 

 

(2) ３０＋ ＝  

 

 

 

 

(3) ３０× ＝  

  

 

 

 

(4) ３０÷ ＝  

 

 

 

2.  と の関係を表す式をつくり，それに合う場面を考えましょう。 
 

式 

 

 

 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

１ 文字を使った式 
       年     組     番  

 

6 問  氏名 

場面 
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●例題１● 計算をしましょう。 

(1)  
１

６
 ×５            (2)  

３

８
 ×２ 

(解き方) (1)  
１

６
 ×５＝

   ×   

６
 ＝

   

６
  

 

(2)  
３

８
 ×２＝

   ×２

８
 ＝

   

   
  

 

 

 

 

 
 

●例題 2● 計算をしましょう。 

(1)  
２

３
 ÷５    (2)  

１８

７
 ÷４ 

(解き方) (1)  
２

３
 ÷５＝

２

   ×   
 ＝

２

   
  

 

(2)  
１８

７
 ÷４＝

１８

   ×４
 ＝

   

   
  

 

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

2 分数と整数のかけ算、わり算 
年   組    番  

氏名 

1.分数に整数をかける計算は，分母はそのまま 

にして，分子にその整数をかけます。 

2.計算のと中で約分
やくぶん

できるときは，約分してから計算するとかん単です。 

分数のかけ算 

●

■
 ×▲＝

●×▲

■
  

 分数を整数でわる計算は，分子はそのままに 

して，分母にその整数をかけます。 

分数のわり算 

●

■
 ÷▲＝

●

■×▲
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① 計算をしましょう。 

(1) 
１

４
 ×３    (2) 

３

７
 ×５ 

 

 

(3) 
３

８
 ×４    (4) 

５

１２
 ×８ 

 

 

(5) 
５

９
 ×３    (6) 

５

６
 ×２４ 

 

 

(7) 
２

９
 ×２７    (8) 

３

５
 ×２５ 

 

 

(9) 
２

３
 ÷５    (10) 

４

５
 ÷７ 

 

 

(11) 
７

５
 ÷７    (12) 

８

９
 ÷４ 

 

 

(13) 
３

４
 ÷６    (14) 

３２

３
 ÷８ 

 

 

(15) 
９

１０
 ÷６    (16) 

３５

４
 ÷１５ 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

2 分数と整数のかけ算、わり算 
年   組    番  

    

16 問  
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

2 分数と整数のかけ算、わり算 
年   組    番  

 

12 問   氏名 

 

❶ 計算のまちがいを見つけて，正しく計算しましょう。 

 

(1)  
５

６
 ×３＝

５

６×３
    (2)  

４

１５
 ÷２＝

４×２

１５
  

 

       ＝
５

１８
        ＝

８

１５
  

 

 

 

 

 

 

 

❷ 下のようにくふうして計算しました。□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

❸ 計算をしましょう。 

(1) 
４

１５ 
 ×３    (2) 

２

９
 ×１２ 

 

 

(3) 
３

８
 ÷４    (4) 

２０

７ 
 ÷８ 

 

 
正しい計算 

 
正しい計算 

 

５

９
 ×６＝

５×６

９
  

 

    ＝ 

 

７

１５
 ×１２ ＝

７×１２

１５
  

 

     ＝ 
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1.   ×４の計算を，次の考え方で計算しましょう。 

      

 

 

 

 

 

 
 

2. ジュースが 
３

５
 Ｌ入っているボトルが４本あります。ジュースはあわせ

て何Ｌありますか。 

 

 

 

(式) 
 

答え  
 

3. ４ｍの重さが  
８

３
 ｋｇの鉄のぼうがあります。この鉄のぼう１ｍの重さ

は何ｋｇですか。 

 (式) 
 

答え  
 

4. ３ｍ２のかべをぬるのに 
１５

４
 ｄＬのペンキを使います。８ｍ２のかべをぬ

るには何ｄＬのペンキを使いますか。 

 (式) 

答え 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

2 分数と整数のかけ算、わり算 
年   組    番  

 

8 問  氏名 

(2)       として計算する。 (1)   を仮分数になおして計算する。 

１
２

３
  

１
２

３
  １

２

３
 ＝１＋

２

３
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●例題１● 右の形で，対称の軸はア，イのどちらですか。 

(解き方) 右の形は  の直線を折り目として折り重ねたときに 

ぴったり重なるので，     な図形です。対称の軸は折り 

目の直線の   です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

●例題２● 右の点対称な形で，点Ａに対応する点はどの点ですか。 

(解き方) 点対称な形では対応する点をつなぐ直線は対称の中心を通り

ます。点Ａと点  をつなぐと対称の中心Ｏを通るから，点Ａに対応す

る点は点  です。 

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

3 対称な図形 
       年     組     番  

氏名 

1. １本の直線を折り目にして二つ折りにしたとき，両 

側の部分がぴったり重なる形を線
せん

対称
たいしょう

な形といい

ます。また，この直線を対称の軸
じく

といいます。 

2. 線対称な形では，対応する辺の長さは等しくなって

います。また，対応する角の大きさも等しくなって

います。 

3. 線対称な形では，対応する点をつなぐ直線は，対称

の軸と垂直
すいちょく

に交わります。また，この交わる点から

対応する点までの長さは，等しくなっています。 

線対称 

1. １つの点のまわりに１８０°回転させたとき，もとの 

形にぴったり重なる形を点
てん

対称
たいしょう

な形といいます。ま

た，この点を対称の中心といいます。 

2. 点対称な形では，対応する辺の長さは等しくなっ

ています。また，対応する角の大きさも等しくなっ

ています。 

3. 点対称な形では，対応する点をつなぐ直線は対称

の中心を通ります。また，対称の中心から対応する

点までの長さは等しくなっています。 

点対称 
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① 下の文字で，線

せん

対称
たいしょう

な形はどれでしょう。 
 

 

 

 

② 下の文字で，点
てん

対称
たいしょう

な形はどれでしょう。 

 

 

 

 

③ 右の図は線対称な形です。 

(1) 右の図に対称の軸
じく

をかき入れましょう。 

(2) 点Ｂに対応する点はどれですか。 

 

 

(3) 辺ＣＤと等しい長さの辺はどれですか。 

 

 
 
④ 右の図は点対称な形です。 

(1) 右の図に対称の中心をかき入れましょう。 

(2) 点Ｂに対応する点はどれですか。 

 

 

(3) 辺ＡＢと等しい長さの辺はどれですか。 

 

  

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

3 対称な図形 
       年     組     番  

    

8 問  
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

3 対称な図形 
       年     組     番  

 

33 問   氏名 

 

❶ 右の図は線
せん

対称
たいしょう

な形です。□にあてはまることばや

数を書きましょう。 

(1) 直線ＡＧは，対称の軸
じく

アイと     に交わってい 

ます。 
 

(2) 直線ＢＦは    ｃｍで，辺ＦＥは    ｃｍです。 
 

(3) 角Ｇは    °です。 

 

❷ 右の図は点対称な形です。 

(1) 対称の中心Ｏをかきましょう。 

 

(2) 直線ＣＯと長さが等しい直線はどれですか。 

 

 

 

❸ 下の表にまとめましょう。 
 

 線対称 対称の軸の数 点対称 

平行四辺形 × ０ ○ 

ひし形    

長方形    

正方形    

直角三角形    

二等辺三角形    

正三角形    

正五角形    

正六角形    

正八角形    
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1. 下の方眼に，直線アイを対称
たいしょう

の軸
じく

として，線対称な図形をかきましょう。

また，点Ｏを対称の中心として，点対称な形をかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 右の図は，線対称であり，点対称でもある形

です。 

(1) 対称の軸をすべてかき入れましょう。 

 

(2) 対称の中心をかき入れましょう。 

 

(3) 辺ＡＢの長さは１.５ｃｍです。同じ長さの辺

をすべて答えましょう。 

 

3. 右の図は点対称な形です。 

(1) 直線ＡＣは何ｃｍですか。 

 

(2) 対称の中心は，点Ａから何ｃｍのところ

にありますか。 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

3 対称な図形 
       年     組     番  

 

7 問  氏名 
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●例題１●  ×  を計算しましょう。 

 

(解き方)   ×  ＝   ＝    

  

 

●例題２●  1   × を計算しましょう。  
 

(解き方) 帯分数のかけ算は，   分数を    分数になおして，真分数のかけ算と同じ

ように計算します。 

 

 １ ×  ＝   × ＝     ＝     

 

 

●例題３●   ，４のそれぞれの逆数を求めましょう。 
  

 (解き方) 真分数や仮分数の逆数は，    と    を入れかえた分数になります。 

   の逆数は   ，４＝  ですから，４の逆数は 

  

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

4 分数のかけ算 
       年     組     番  

氏名 

1. たとえば，ペンキの量が分数で表されているとき，ぬれる面積を求め 

るには，整数や小数のときと同じように，かけ算の式をたてます。 

2. 分数に分数をかける計算は，分母どうし，分子

どうしをかけます。 

3. いくつもの分数のかけ算は，分母どうし，分子どうしをまとめてかけ

ても計算できます。 

4. 
３

５
 と 

５

３
 ，

１

６
 と６のように，２つの数の積が１になるとき，一方の 

数をもう一方の数の逆数
ぎゃくすう

といいます。 

分数のかけ算 

３

８
  

４

９
  

３

８
  

４

９
  

３×４

８×９
  

１

４
  

２

５
  

１

４
  

２

５
  

２

５
  

００×２

００×５
  

２

５
  

２

５
  

４

１
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① 計算をしましょう。 

(1) 
７

８
 × 

７

９
     (2) 

２

３
 × 

４

５
  

 
 

(3) 
８

５
 × 

３

４
     (4) 

１

４
 × 

８

９
  

 
 

(5) 
７

１８
 × 

１２

７
     (6) 

７

１５
 × 

５

１４
  

 
 

(7) 
３

１０
 × 

２０

９
     (8) １

１

３
 × 

９

１６
  

 
 

(9) 
５

６
 ×１ 

３

５
     (10) 

９

１０
 × 

４

５
 ×

２

３
  

 

② くふうして計算しましょう。 

(1) (５

１２
 × 

５

６
 )×９

５
  

 

(2) (５４ ＋ 
５

６
 )×１２ 

 

(3) 
２

３
 ×８ ＋ 

２

３
 ×７ 

 

③ 次の数の逆数を書きましょう。 

(1) 
２

７
       (2)  

１３

４
    (3) ９      (4) ０.７ 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

4 分数のかけ算 
       年     組     番  

    

17 問  
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

4 分数のかけ算 
       年     組     番  

 

14 問   氏名 

 

❶ 次の計算をしましょう。 

(1) 
２

５
 × 

２

３
     (2) 

７

４
 × 

２

９
  

(3) 
３

４
 × 

４

３
     (4) ６× 

５

１８
  

(5) 
１

４
 ×６     (6) １

２

７
 × 

２

９
  

(7) ２
１

２
 ×１

１

５
     (8) 

５

９
 × 

７

８
 ×１

２

７
  

❷ 右の平行四辺形の面積を求め

ましょう。 

 (式) 

 

 
 

                  答え 
 

❸ 米１ｋｇには，でんぷんが約 
３

４
 ｋｇふくまれています。 

(1) 米６ｋｇには，でんぷんは約何ｋｇふくまれていますか。 
 

 

 (式) 

                         答え 

(2) 米
５

９
 ｋｇには，でんぷんは約何ｋｇふくまれていますか。 

 (式) 

                         答え 
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1. 次の計算をしましょう。 

(1)  
１

６
 ×１

５

７
     (2) １

４

１３
 ×1 

５

８
  

 

(3) ０.３×２
２

５
     (4) １

２

３
 ×

７

８
 ×１

１

５
  

 

2. １分間に１ Ｌの水が出るホースと，１分間に１ Ｌの水が出るホースを

同時に使って，水そうに水を入れます。１５分間では何Ｌの水が入りますか。

考え方も説明しましょう。 

(式・考え方) 

 

 

                          答え  
 
 
3. ある数に  をかけるところを，たしてしまったので，答えが  になり

ました。正しい計算をしましょう。 

 (式) 

 

                          答え        

 

4. 次の式が成り立つように，□にあてはまる数を書きましょう。 

 

        × ×      ＝  

  

 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

4 分数のかけ算 
       年     組     番  

 

10 問  氏名 

２

５
  

２３

２０
  

５

９
  

２

３
  

４

５
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●例題１●  ÷  を計算しましょう。 

 

(解き方)   ÷  ＝   ＝    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

●例題２● ５Ｌを１とみると，  にあたるかさは何Ｌですか。 

 

(解き方) ５×    ＝                       答え       

 

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

5 分数のわり算 
       年     組     番  

氏名 

1. 分数でわる計算は，わる数の逆数をかけます。 

2. 分数，小数，整数のまじったかけ算やわり算

は，小数や整数を分数になおすと計算できま

す。 

分数のわり算 

４

９
  

２×９

３×４
  

２

３
  

３

５
  

４

９
  

２

３
  

1. 分数のときも，ある大きさが，もとにする大きさの何倍にあたるかを 

求めるには，わり算を使います。 

○ ｍをもとにすると，  ｍは  倍です。 
 

2. もとにする大きさを求めるときは， を使って，かけ算の式に表すと求

めやすくなります。 

 ○りんご１個のねだんは１００円で，みかん１個のねだんの  倍です。 

みかんのねだんを  円とすると， 

      × ＝１００ ➜  ＝１００÷ ＝１００× ＝４０(円) 

分数の倍とかけ算・わり算 

４

５
  

２

５
  

１

２
  

５

２
  

５

２
  

５

２
  

２

５
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① 計算をしましょう。 

(1) 
３

７
 ÷ 

５

６
     (2) 

１

８
 ÷ 

５

９
  

 

(3) 
３

４
 ÷ 

７

３
     (4) 

５

６
 ÷ 

１

３
  

 

(5) 
２

７
 ÷ 

４

５
     (6) 

５

４
 ÷ 

３

８
  

 

(7)  ３÷ 
２

５
      (8) 

６

５
 ÷１２ 

 

(9) １
７

８
 ÷ 

５

１２
     (10) 

８

１５
 ÷１

１

３
  

 

 

② 次の計算をしましょう。 

(1) 
１

３
 × 

２

５
 ÷ 

４

９
  

 

(2)  
５

４
 ÷ 

３

８
 × 

１

２
  

 

(3)  
５

６
 ÷ 

２

３
 ÷ 

１０

９
  

 

③ □にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 
４

５
 Ｌをもとにすると，

２

３
 Ｌは    倍です。 

(2)  
５

９
  ｋｇを１とみると，

５

３
 ｋｇは      にあたります。 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

5 分数のわり算 
       年     組     番  

    

15 問  
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

5 分数のわり算 
       年     組     番  

 

9 問   氏名 

 

❶ 次の計算をしましょう。 

（１） ３÷
２

５
        （２） 

５

６
÷１

２

３
         

（３）１
３

４
÷１

５

７
   

❷ 次の計算をしましょう。 

（１） ０．４÷
９

１０
×１．８      （２）２．１÷１．４÷０．７５ 

 

❸ ひとみさんは
２

５
÷

３

４
の計算のしかたを、次のように考えました。□にあて

はまる数を書きましょう。 

                        

   

  

  

             
２

５
÷

３

４
 ＝（

２

５
 ×      ）÷（

３

４
 ×      ） 

 

❹ 重さが 
５

３
 ｋｇの鉄パイプの長さをはかったら，

３

４
 ｍでした。 

  この鉄パイプ１ｍの重さは何ｋｇですか。 

 

 

 

(式)                       答え 

                         

わる数を整数にすれば計算できるから

「わられる数」と「わる数」に同じ数を 

かけても商はかわらないというわり算 

のきまりを使って考えました。 
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

５ 分数のわり算 
       年     組     番  

 

８問   氏名 

 

1. シチューを３人分つくるのに，牛乳を  Ｌ使います。ホットケーキを４

人分つくるのに，牛乳を  Ｌ使います。 

牛乳が１.５Ｌで，シチューとホットケーキをそれぞれ５人分つくりたい

と思います。牛乳はたりるでしょうか。 

(式) 

答え  

 

2. まりさんの家から学校までの道のりは 
１

２
 ｋｍで，駅までの道のりは 

３

４
 ｋｍ 

です。また，まりさんの家から図書館までの道のりは，家から学校までの道 
 
のりの    倍です。 
 
   

(1) 駅までの道のりは，学校までの道のりの何倍ですか。 

 (式) 
 

                         答え  

 

(2) 図書館までの道のりは何ｋｍですか。 

 (式) 
 
 

                         答え    

 

3. 1日に５秒ずつ進む時計があります。この時計は何日で５分進みますか。 

 (式) 

 

                         答え 

 

 

４

５
  

１

２
  

１

２
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ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

6 データの見方 
       年     組     番  

氏名 

１ 平均値 

  すべてのデータの合計を求めて、データの個数でわった平均の値 

※ データの個数が違っていても、平均値を使えば比べることができる。 

２ ドットプロット 

  １つ１つのデータを点で表し、数直線のめもりにあわせて並べた図 

         

 

３ 最ひん値、中央値 

  最ひん値・・・データの中で最も多く出てくる値のこと。 

  中央値・・・データを大きさの順に並べたとき、中央にある値のこと。 

４ 度数分布表 

  データをいくつかの区間に区切って整理した表のこと。この区間のこ

とを階級といい、それぞれの階級に入るデータの個数を度数という。 

 

                                 □の中に言葉や数を入れましょう。 

                階級は    つに分かれています。 

 

                 一番多い度数は、   と   の間

の階級です。 

 

 

 

 

 

 

あきらさんのクラス３０人の視力と人数のグラフ 
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ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

６ データの見方 
       年     組     番  

    

5 問  
氏名 

 

① 次の表は、５０点満点の計算テストの結果を表しています。 

 点数をドットブロットに表しましょう。 

 

                   

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 中央値と最頻値
さ い ひ ん ち

はいくつでしょう。 

 

   中央値           最頻値 

 

 

③ 平均値を求めましょう。 

   （四捨五入して、1/10の位まで求めましょう。） 

  式                 答え 

番号 点数 番号 点数 

１ ３８ １１ ４１ 

２ ４５ １２ ３７ 

３ ３５ １３ ２８ 

４ ２９ １４ ３０ 

５ ４８ １５ ５０ 

６ ４０ １６ ４１ 

７ ４９ １７ ４５ 

８ ４１ １８ ３２ 

９ ４８ １９ ３４ 

１０ ３５ ２０ ４３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

およそ     点 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

６ データの見方 
       年     組     番  

 

17 問   氏名 

ある学校の 1組と 2組の５０ｍ走の記録を表にまとめました。 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❶ 上の記録を度数分布表に整理しましょう。 

 

 

 

                               

 

 

 

 

 

 

 

 

  

     

1   組 2   組 

No 記録 No 記録 No 記録 No 記録 

１ 7.9 10 8.2 １ 8.9 10 8.5 

２ 8.4 11 8.7 ２ 8.0 11 7.9 

３ 8.1 12 7.5 ３ 8.8 12 8.7 

４ 7.6 13 9.2 ４ 7.7 13 7.4 

５ 8.9 14 8.2 ５ 8.6 14 9.6 

６ 8.0 15 8.8 ６ 8.3 15 7.8 

７ 9.3 16 8.5 ７ 9.4 16 8.4 

８ 8.6 17 8.0 ８ 8.6   

９ 9.0 18 8.3 ９ 8.1   

記録（秒） 度数(人) 

以上  未満 1組 2組 

７．０～７．４   

７．４～７．８   

７．８～８．２   

８．２～８．６   

８．６～９．０   

９．０～９．４   

９．４～９．８   

合 計   

❷ 1組の５０ｍ走の記録の平均は 

 ８．４秒です。2組の平均を求めましょう。 

  四捨五入して
１

１０
 の位までのがい数 

で表しましょう。 

 

 2組の平均は        です。 
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

６ データの見方 
       年     組     番  

 

9 問   氏名 

次の数字はある学級の児童１６人の算数のテストの得点です。 

 

No 得点 No 得点 No 得点 No 得点 

１ ８５ ５ ５３ ９ ７５ 13 ８０ 

２ ８１ ６ ７３ 10 ７０ 14 ９９ 

３ ７７ ７ ９２ 11 ６６ 15 ６７ 

４ ９５ ８ ６４ 12 ８５ 16 ７０ 

 

1. 平均点を求めましょう。 

 

  式                           答え 

2. 算数のテストの結果を、度数分布表に整理してから、柱状グラフで表しましょう。 

  

得点（点） 度数（人） 

50点以上 60点未満  

60点以上 70点未満  

70点以上 80点未満  

80点以上 90点未満  

90点以上 100点  

合   計  １６ 

 

 

 

3. 度数がもっとも多いのは、何点以上何点未満の階級でしょう。 

 

 

 

 

 

    点以上    点未満の階級 
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●例題 1● 下の形の面積を求めましょう。 

(1)             (2)     (3) 

 

 

 

 

(解き方) (1) 半径は    ｃｍですから，円の面積の公式にあてはめると， 

 

×    ×３.１４＝                       答え  

 

(2)  求める面積は，半径が    ｃｍの円の面積の半分です。 

 

        ×    ×     ÷２＝                答え 

 

(3)  求める面積は，半径が    ｃｍの円の面積の    です。 

 

        ×    ×     ÷４＝               答え 

 

●例題２● １辺が１０ｃｍの正方形の中に半径が５ｃｍのおうぎ形をかき

ました。右の色をぬった部分の面積を求めましょう。 

(解き方) 下の図のように考えて求めることができます。 

 

 

 １辺が１０ｃｍの正方形の面積から半径が５ｃｍの円の面積をひきます。 

      ×      －    ×    ×    ＝            

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

７ 円の面積 
       年     組     番  

氏名 

 円の面積は，次の公式で求められます。 

円の面積＝半径×半径×円周率 

 円周率は約３．１４です。 

円の面積の求め方 

答え 
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① 次
 

の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。 

(1)    (式) 

 

 

 

答え 

 

(2)     (式) 

 

 

 

答え 

 

(3)     (式) 

 

 

答え 

 

② 下の図で，円の面積の公式の求め方を考えます。図を見て，□にあてはま

ることばを書きましょう。 

 

 

    

 

 

円の面積＝□イ ×□ア の半分 
 

     ＝    ×    ×円周率÷２ 
 

＝    ×    ×円周率 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

７ 円の面積 
       年     組     番  

    

10 問  
氏名 

１２ｃｍ 

円の面積を，長方

形の面積におき

かえて求めるん

だね。 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

７ 円の面積 
       年     組     番  

 

12 問 
氏名 

 

❶ 下の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。 

    (式)  

 

 

 

 

答え 

 

❷ 右の図の色をぬった部分の面積を求めます。

□にあてはまる数を書きましょう。 
 

  右の形の面積は，半径が    ｃｍの円の半分の面積

と同じです。ですから，次のようにして求めることがで

きます。 

 

 

     ×   ×     ÷２＝         答え         

 

❸ 下の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。 

(1)    (式) 

 

 

 

答え 

 

 

(2)     (式) 

 

 

 

答え 

 

８ｃｍ 

８ｃｍ 

６ｃｍ 

３ｃｍ 
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1. 次
 

の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。また，どのように求め

たか，図や式を使って説明しましょう。 

(1)  

 

 

 

 

 

 

                        

答え 

(2)  

 

 

 

 

 

 

答え 

 

2. 色をぬった部分の面積とまわりの長さを求めま

しょう。 

(式) 

 

 

 

 

面積           まわりの長さ        

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

７ 円の面積 
       年     組     番  

 

7 問  氏名 

説明 

説明 
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ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

８ 比例と反比例 
       年     組     番  

氏名 

1. ２つの数量 と があり， の値が２倍，３倍，…になると，それにと

もなって の値が  倍， 倍，…になるとき，「 は に反
はん

比
ぴ

例
れい

する」

といいます。 

2.  が に反比例するとき， の値とそれに対応する の値の積は，い

つも決まった数になります。 =決まった数×χ 

3. ｙがχに反比例するとき，χの値が  倍，  倍，…になると，それ

にともなってｙの値は、2倍、3倍・・・になります。 

比例のグラフ 

 比例する２つの量の関係を表すグラフ

は，直線になり，０の点を通ります。 

比例の利用 

 画用紙などで，重さが枚数に比例するこ

とを使うと，枚数を全部数えなくても，およ

その枚数を求めることができます。 

比例のグラフ/比例の利用 

  が  に比例しているとき，次の性質が成り立ちます。 

１  の値が０.５倍，３.５倍などになると，それにともなって  の値も 

０.５倍，３.５倍などになります。 

２   の値が   倍， 倍，…になると，それにともなって  の値も  

倍，  倍，…になります。 

１

２
  

１

３
  

１

２
  

１

３
  

比例の性質 

反比例 

１

２
  

１

３
  

１

２
  

１

３
  

ｙｙがχに比例するとき、χの値でそれに対応するｙの値をわった商は 

いつも決まった数になります。また、次の式が成り立ちます。 

      ｙ＝決まった数×χ 
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①  は に比例しています。表のあいているところにあてはまる数を書きま

しょう。また， と の関係を式に表しましょう。 
 

   (本) １ ２ ３ ４ ５ 

(ｇ)  ６ ９   

 

＝     ×  
 

 (分) ２ ４  １０ １５ 

 (ｃｍ) １０  ３０ ５０  

 

＝     ×  
 

（分） ３ ４ ５ ８ １０ 

（ｍ） ３９  ６５   

 

＝     ×  

 

②  は に反比例しています。表のあいているところにあてはまる数を書き

ましょう。また， と の関係を式に表しましょう。 
 

 (ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ 

 (ｃｍ) ２４  ８   

 

            ＝     ÷  
 

 (ｋｍ) １０ ２０  ４０ ５０ 

 (時間) １８  ６   

 

            ＝     ÷  

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

８ 比例と反比例 
       年     組     番  

    

21 問  
氏名 

(1) 

(2) 

(3) 

(1) 

(2) 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

８ 比例と反比例 
       年     組     番  

 

5 問   氏名 

 

❶ 下の表は，針
はり

金
がね

の長さと重さを表したものです。 

針金の長さと重さ 

長さ (ｍ) １ ２ ３ ４ ５  

重さ (ｇ) ６０ １２０ １８０ ２４０ ３００  

(1)  と の関係を式に表しま

しょう。 
 

＝     ×                                    
 

(2) 針金の長さと重さの関係を

表すグラフをかきましょう。 

 
 

(3) 針金の長さが７ｍのとき，

その重さは何ｇですか。 

 

 

 

 

 

❷ 右のグラフは，水そうに４８Ｌの水

を入れるときの時間 分間と水の量               

Ｌの関係を表しています。 

(1)  と の関係を式に表しましょう。 
 

＝     ÷  
 

(2) ６分間で入れ終わるには，１分間

に何Ｌずつ入れればよいですか。 

答え 

 

… 
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1. ○アから○エまでの二つの量の関係について、比例するものをすべて選びま

しょう。 

 ○ア：本を読んだページと残りのページ 

 ○イ：誕生日が同じ父の年齢と子どもの年齢 

 ○ウ：正三角形の一辺の長さとまわりの長さ 

 ○エ：円の直径の長さと円周の長さ 

 

2. たて１０ｃｍ，横２０ｃｍの長方形の厚紙の重さは１６ｇです。同じ厚紙で，象

の形を作ったところ，重さは４０ｇでした。 

  この象の形の面積は何ｃｍ２ですか。 

(式) 

 

                        答え  

 

3. 水道管から水そうに水を入れます。１分間に５Ｌずつ水を入れると４０分

でいっぱいになります。１分間に８Ｌずつ水を入れると，何分間でいっぱい

になりますか。 

(式) 

 

                        答え  

 

4. みのるさんの家から駅までは，時速４ｋｍで歩くと３０分かかります。妹が

時速３ｋｍで家から駅まで歩くと，何分間かかりますか。 

(式) 

 

                        答え 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

８ 比例と反比例 
       年     組     番  

 

7 問  氏名 
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●例題１● 次の角柱や円柱の体積を求めましょう。 

(1)      (2)  

 

 

 

 

 

 

 

(解き方) (1) 角柱の体積＝底面積×高さ にあてはめて計算します。 
 

           ×     ＝       
 

  答え  

 

(2)  円柱の体積＝底面積×高さ にあてはめて計算します。 
 

           ×     ＝       
 

  答え  

 

●例題２● 右の円柱の体積を求めましょう。 

(解き方)  円柱の体積＝底面積×高さ にあてはめて計算します。 
 

        × ×   ×３.１４×   ＝    

 

                   答え  

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

９ 角柱と円柱の体積 
       年     組     番  

氏名 

1.角柱や円柱の底面の面積を，底
てい

面積
めんせき

といいます。 

2.角柱，円柱の体積は，次の公式で求められます。 

角柱，円柱の体積＝底面積×高さ 

体積 
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① 次の角柱の体積を求めましょう。 

(1)     (式)  

 

 

 

        答え 

 

(2)     (式)  

 

 

 

 

        答え 

 

② 次の円柱の体積を求めましょう。 

(1) 

(式) 

 

 

                      答え 

 

(2)                 (式) 

 

 

 

 

        答え

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

９ 角柱と円柱の体積 
       年     組     番  

    

8 問  
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

９ 角柱と円柱の体積 
       年     組     番  

 

8 問   氏名 

 

❶ 底面が下の図のような五角柱の容器に深さが８ｃｍになるまで水を入れ

ました。容器に入れた水の体積は何ｃｍ３ですか。  

     (式) 

 

 

 

        答え 
 

❷ 下の図のような展開図を組み立ててできる立体の体積を求めましょう。 

     (式) 

 

 

 

 

        答え 
 

❸ 下の図のような立体の体積を求めましょう。 

     (式) 

 

 

 

         

答え 
 

❹ 底面の半径が１０ｃｍの円柱の形をした容器に３１４ｃｍ３の水を入れると，

水の深さは何ｃｍになりますか。 

(式) 

 

        答え 



36 

 

 

1. 底面の円の直径が２４ｃｍ，高さが２５ｃｍの

円柱に，同じ高さの細い円柱を入れたところ，

ぴったり７本入りました。細い円柱１本分の

体積を求めましょう。 

(式) 

 

 

        答え    
 

2. 直方体の形をした容器Ａに，底

から８ｃｍのところまで水が入っ

ています。この水を，三角柱の形

をした容器Ｂにうつすと，底から

何ｃｍのところまで水が入るでし

ょう。 

 (式) 

 

 

        答え    
 

3. 下の図のような直方体の形をした水そうに石を入れたところ，水の深さが

３０ｃｍから３５ｃｍに増えました。石の体積は何ｃｍ３と考えられるでしょう。 

     (式) 

 

 

 

 

                                    

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

９ 角柱と円柱の体積 
       年     組     番  

 

6 問  氏名 
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●例題１● 比の値を求めましょう。 

 (1) １：３     (2) １２：４ 
 

(解き方) (1)  １：３➜  ÷  ＝    

 

    (2)  １２：４➜  ÷  ＝    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題２● 次の比を簡単にしましょう。 

 (1) １５：２０    (2) ０  .２：０   .３ 

(解き方) (1)  １５：２０ ➜    ➜   ：   

 

(2)  ０  .２，０  .３を１０倍すると，０  .２：０  .３＝  ：   

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

10 比 
       年     組     番  

氏名 

1.   で， 

①  と に同じ数をかけても，比はみな等しく

なります。 

②  と を同じ数でわっても，比はみな等しく

なります。 

2. 比を，それと等しい比で，できるだけ小さい整数の比

になおすことを，「比を簡単
かんたん

にする」といいます。 

等しい比の性質 

  ×３ 

２：３＝６：９ 

    ×３ 

  ÷３ 

６：９＝２：３ 

    ÷３ 

  

 ４ 
  

  

 ３ 
  

1. ２と３の割合を，「：」の記号を使って，２：３と表すことがあります。 

 ２：３は「二対三」と読みます。 

 このように表された割合を比
ひ

といいます。 

2.  で表された比の，  を でわった商を，比の値
あたい

といいます。 

２：３の比の値は    です。 

3．比の値が等しいとき，それらの「比は等しい」といい，等号を使って

次のように表します。 

２：３＝４：６ 

２

３
   

比と比の値 
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① 等しい比
ひ

はどれとどれですか。番号を書きましょう。 

 

(1) ① ３：６ ② ６：９  ③ １２：２４ 

 

 

(2) ① ６：８ ② ４：６  ③ ８：１２ 

 

 

(3) ① ２１：９   ② １０：６ ③ ３５：１５ 

 

② □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) １２ ：２１＝    ：７ (2) ３：９ ＝    ：５４ 

 

(3) ７：２＝    ：６  (4) ８：６４＝    ：８ 

 

(5) ５：２＝ １５：         (6) ３６：２４＝９：     

 

(7) ４５：２７＝５：        (8) ９：４＝１０８ ： 

 

③ 次の比を簡単
かんたん

にしましょう。 

(1) ８：２０       (2) １６：１２ 

 

(3) １.５：０.３    (4) ８．１：３．６ 

 

(5)  ２．７：３      (6)    ： 

 

(7)   ：      (8)    ：      

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

10 比 
       年     組     番  

    

19 問  
氏名 

と 

と 

と 

４

５
  

２

３
  

 

１

３
  

５

６
  

３

４
  

３

８
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

10 比 
       年     組     番  

 

14 問   氏名 

 
❶ 次の式で， の表す数を求めましょう。  

(1) ３２：４＝ ：１ (2) １８：７２＝３：  (3) ６：２７＝３：   

 

    ＝           ＝                   ＝ 
 

(4)  ４.５：１.５＝３：   (5) ０.８：３.６＝ ：９ (6)  ７.２：１.６＝ ：２ 

  

    ＝           ＝                   ＝ 

 

❷ Ａ小学校の６年生全体は，１２６人で，1組の人数と全体の人数の

比は，４：９です。このとき，1組の人数を求めます。□にあてはまる

数を書きましょう。ただし，の人数をχとします。 
 

 

    

 

４：９ ＝   ：       
 
 
 

     ＝４×    ＝       

 

答え 

❸ 長さ８０ｃｍのひもを兄と弟で３：２になるように分けます。 

弟は何ｃｍになるでしょう。 

 (式) 

 

 

答え                 

× 

× 

1組 

１組 
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1. 右の図で，□の部分の面積が，■の部分の面積

の０.８倍になるようにするには，アの角の大きさ

を何度にすればよいですか。 

 (式) 

 
 

答え  

 

2. あきらさんとお父さんの身長の比は６：７で，お父さんの身長は１７５ｃｍ

です。あきらさんの身長は何ｃｍですか。 

 (式) 

 

 

答え  

3. 長さが１８０ｃｍの針金を折り曲げて長方形を作ります。縦
たて

の長さと横の長

さの比を２：３にするとき，縦の長さは何ｃｍになりますか。 

 (式) 

 

答え 

 

4. 料理が好きなあき子さんは、お母さんの夕食の手伝いをしています。ある 

日、お母さんから、「だしとみりんとしょう油を、７：５：３の割合で混

ぜてちょうだい。しょう油は１５mLよ。」と言われました。だしは何mL混

ぜればよいでしょうか。 

 (式) 

                             

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

10 比 
       年     組     番  

 

8 問  氏名 
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●例題１● 右の三角形ＡＢＣの の縮図の三角形ＤＥＦをか

きます。辺ＢＣに対応する辺を何ｃｍにすればよいでしょ

う。また，角Ｅ,角Ｆは何度にすればよいでしょう。 

(解き方) 辺ＢＣに対応する辺は辺    で，辺ＢＣの長さの   

   ですから，    ｃｍです。 

 また，角Ｅ,角Ｆに対応する角はそれぞれ角  ，角Ｃですから，

角Ｅは    °,角Ｆは    °です。 
 

●例題２● 右の㋐の四角形の拡大図はどれでし

ょう。また，縮図はどれでしょう。 

(解き方)  ㋐の四角形と対応する角の大きさがそ

れぞれ等しく，対応する辺の長さの比が等しい

四角形は    ,    です。 
  

  ㋐の  倍の拡大図は  ，㋐の  の縮図

は  です。 

 

 

 

 

 

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

11 拡大図と縮図 
       年     組     番  

氏名 

対応する角の大きさがそれぞ 

れ等しく，対応する辺の長さの比

が等しくなるようにもとの図を

大きくした図を拡大
かくだい

図
ず

といいま

す。また，小さくした図を縮
しゅく

図
ず

と

いいます。 

拡大図と縮図 

実際の長さを縮めた割合のことを，縮
しゅく

尺
しゃく

といいます。 

 縮尺には，次のような表し方があります。 

 ㋐    ㋑ １：１００００   ㋒ 

縮図の利用 

１

１００００
   

１

２
  

１

２
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① 下の四角形ＡＢＣＤの  の縮
しゅく

図
ず

と２倍の拡大
かくだい

図
ず

をかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

② ㋑は㋐の拡大
かくだい

図
ず

です。次の問題に答えましょう。 

㋑ 

㋐ 

 

 

 

 

(1) 辺ＡＢに対応する辺はどれでしょう。 

 

(2) 角Ｇに対応する角はどれでしょう。 

 

(3) 角Ｃは何度でしょう。 

 

(4) ㋑は㋐の何倍の拡大図でしょう。 

 

(5) ㋐は㋑の何倍の縮図でしょう。 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

11 拡大図と縮図 
       年     組     番  

    

7 問  
氏名 

１

２
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

11 拡大図と縮図 
       年     組     番  

 

11 問   氏名 

 

❶ □にあてはまることばを書きましょう。 

（１）拡大図・・      する角の大きさがそれぞれ等しく、対応する 

         辺の長さの     が等しくなるように、もとの図を 

              した図です。 

（２）縮図・・・      する角の大きさがそれぞれ等しく、対応する辺 

         の長さの     が等しくなるように、もとの図を  

              した図です。 

 

 

❷ 次の三角形ＡＢＣの２倍の拡大図のかき方を考えます。 

    

（１）辺ＡＢ、辺ＢＣに対応する辺の長さは、それぞれ何ｃｍになるでしょう。 

 

 

（２）角Ｂに対応する角の大きさは何度でしょう。 

 

❸ 下の図は
１

３００
 の縮図です。実際の木の高さは何ｍでしょう。 

 

 

４ｃｍ 
 

 

 

    

 

 

辺ＡＢに対応する辺    ｃｍ 辺ＢＣに対応する辺   ｃｍ 
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1. 町の縮
しゅく

図
ず

を見て答えましょう。 

 

学校         警察
けいさつ

署
しょ

 

 

 

 

 

 

駅 

 

 

 

 

お寺                   レストラン 

 

 

 

(1) この縮
しゅく

図
ず

では，学校から警察署までは何ｃｍで表されていますか。もの

さしではかって確かめましょう。 

 

 

(2) 学校から警察署までの実際
じっさい

の道のりは４５０ｍです。この縮図の縮 尺
しゅくしゃく

を

分数と比で表しましょう。 

分数        比  

 

(3) 学校から駅までの実際
じっさい

の道のりは，何ｍですか。 

 

 

(4) 警察署からレストランまでの実際の道のりは，何ｍですか。 

 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

11 拡大図と縮図 
       年     組     番  

 

5 問  氏名 
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●例題１● 上の図の土地のおよその面積を求めましょう。 

(解き方) 土地の形は     とみることができます。 

             ×    ＝       

 答え  

 

●例題２● 右の図の土地のおよその面積を求めましょう。 

(解き方) 土地の形は        とみることができ

ます。 

             ×    ＝       

答え  

 

●例題３● 右の図のビルのおよその体積を求めましょう。 

(解き方) ビルの形は     とみることができます。 

        ×    ×    ＝ 

 答え 約 

 

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

12 およその面積や体積 
       年     組     番  

氏名 

 いろいろな形の面積や体積を求めるとき，もとの形を，公式を使えるよ

うな簡
かん

単
たん

な形におきかえて計算することがあります。 

 

 

     ➜ 

 

 

 上の図の土地は，正方形とみて，およその面積を求めることができます。 

およその面積 

４０ｍ 

２０ｍ 
２０ｍ 

約 

約 

約 
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① 次の県のおよその面積を求めましょう。 

(1) 千葉県     (2) 奈良県  

 

 

 

 

 

 

 

(式)      (式) 

 

 

 

答え         答え 

 

② 下のような形のおよその面積や体積を求めましょう。 

(1) 牛乳パック                  (2) 木の葉         

 

 

 

 

 

(式)      (式) 

 

 

答え         答え 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

12 およその面積や体積 
       年     組     番  

    

8 問  
氏名 

約１２４ｋｍ 

約９４ｋｍ 

約１０ｃｍ 

約８ｃｍ 

約 約 

約 約 

約２０ｃｍ 

約８ｃｍ 
約８ｃｍ 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

12 およその面積や体積 
       年     組     番  

 

11 問   氏名 

 

❶ 右の図のような形をした池があ

ります。□にあてはまることばや数

を書きましょう。 
 

(1) 池の形は，ほぼ         

とみることができます。 

 

(2) 底辺の長さは     ｍ，高さは     ｍと考えられます。 
 

(3) この池のおよその面積を求めると，次のようになります。 
 

       ×     ＝       答え  

 

❷ 下のような缶
か ん

のおよその体積を求めましょう。 

     (式)  

 

 

 

 

          答え  

 

❸ 下の図のような形をした土地のおよその面積を求めましょう。 

     (式) 

 

 

 

 

          答え  

     

約 

約 

約 

１０ｃｍ 

１３ｃｍ 
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1. びわ湖を三角形とみて，およその面積を求めましょう。 

(式) 

 

 

 

 

答え  

 

2. 佐
さ

渡島
どがしま

は，右の図のような形をしています。

この図から佐渡島のおよその面積を求めま

しょう。また，考え方も説明しましょう。 

 

 

 

 

 

答え  

 

3. 右の図のような形をしたプリンがあります。

およその体積を求めましょう。また，考え方も

説明しましょう。 

 

 

 

 

           答

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

12 およその面積や体積 
       年     組     番  

 

6 問  氏名 

約 

約 

考え方 

考え方 

約 

７cm 

10cm 
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●例題● 十円玉を２回投げます。このとき，表，裏
うら

の出方の組み合わせは何通りありま

すか。表を○，裏を●として調べましょう。 

(解き方) 右のような図をかいて調べます。全部で     通り 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ス タ ― ト 学習日  年  月  日 

13 並べ方と組み合わせ 
       年     組     番  

氏名 

 いくつかのものを並べるときに，並べ方が何通りあるか，表や図を使って 

調べると便利です。落ちや重なりがなく求めることができます。 

○□1 ，□2 ，□3 の３枚のカードの並べ方は何通りあるか,次のような図をか

いて調べることができます.下の図から全部で６通りとなります。 

 

 

 

並べ方 

   □2  □3      □1  □3      □1  □2  

□1        □2        □3  

   □3  □2      □3  □1      □2  □1  

① ②  ① ② 
  ○    ○ 
○    ● 
  ●    ● 

 いくつかのものの中から何個かを選ぶとき，その組み合わせ方が何通り 

あるか，表や図を使って調べると便利です。落ちや重なりがなく求めること

ができます。 

○Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人の中から２人の委員を選びます。このとき，何通り

の組み合わせ方があるか，次のような図をかいて調べることができます。 

Ａ・Ｂ  Ａ・Ｃ  Ａ・Ｄ     

Ｂ・Ａ  Ｂ・Ｃ  Ｂ・Ｄ 

Ｃ・Ａ  Ｃ・Ｂ  Ｃ・Ｄ 

Ｄ・Ａ  Ｄ・Ｂ  Ｄ・Ｃ 

 

Ａ・ＢとＢ・Ａは同じ組み合わせですから， 

Ｂ・Ａを消します。同じように同じ組み合わせの一方を消します。また，

上のような表を使って調べることができます。このことから，組み合わせ

は全部で６通りあることがわかります。 

組み合わせ方 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

Ａ  ○ ○ ○ 

Ｂ   ○ ○ 

Ｃ    ○ 

Ｄ     
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① ゆうこさんは、Ａ，Ｂ，Ｃの３にんが並ぶ並び方を、次のようにすべて 

書き出そうとしています。 

   ゆうこさんが書き出した並び方は、あと１つ足りません。 

どのような並び方でしょう。 

               

    

 

 

 

  

② Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人の中から２人の委員を選ぼうと思います。 

選び方は全部で何通りあるでしょう。 

 

 

③ 次の図のようにＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４つの点があります。 

このうち、２つの点を通る直線は、全部で何本ひくことができるでしょう。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

13 並べ方と組み合わせ 
       年     組     番  

    

3 問  
氏名 

Ａ→Ｂ→Ｃ   Ｃ→Ｂ→Ａ   Ａ→Ｃ→Ｂ 

Ｃ→Ａ→Ｂ   Ｂ→Ｃ→Ａ  

 

 

Ａ  ・   ・ Ｂ 

Ｃ  ・   ・ Ｄ 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

13 並べ方と組み合わせ 
       年     組     番  

 

9 問   氏名 

 

❶ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人が１列に並びます。全部で何通りの並び方がある

か，次のように調べました。□にあてはまる記号や数を書きましょう。 

  

 右の図のように，１番めがＡになる場合

は     通りあります。同じように１番 

めがＢ，Ｃ，Ｄになる場合が     通り

あります。 

 ですから，全部の場合の数は，次の計算で

求めることができます。 

       ×    ＝      

                         答え  

 

❷ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの５つのチームで，サッカーの試合をします。どの

チームも，ちがったチームと 1 回ずつ試合をするとき，試合は全部で何通

りあるか調べました。 

(1) りょうたさんは，表をつくって調べました。右

の表の中の○は，ＡとＢの対戦を表しています。

ほかに，どんな対戦があるか，表に○をかき入れ

ましょう。 

 

(2) りえさんは，右の図をかいて調べようとしていま

す。Ａ，Ｂを通る線はＡとＢの対戦を表しています。ほ

かに，どんな対戦があるか，図にかき入れましょう。 

 

 

(3) 試合は全部で何通りありますか。 

答え 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 

Ａ  ○    

Ｂ      

Ｃ      

Ｄ      

Ｅ      

①  ②  ③  ④ 
      Ｃ  Ｄ 
   Ｂ  
      Ｄ  Ｃ 
       
      Ｂ  Ｄ 
Ａ  Ｃ 
      Ｄ  Ｂ 
 
      Ｂ  Ｃ 
   Ｄ 
      Ｃ  Ｂ 

Ａ 

Ｂ 

Ｃ Ｄ 

Ｅ 
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1. 右の図のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４つの部分を，赤，青，

黄の３色のすべてを使ってぬり分けます。となりど

うしは別の色をぬるとき，全部で何通りのぬり方が

ありますか。 

  

 

2. □2 ，□3 ，□4 ，□5 の４枚のカードのうちの２枚を選んで２けたの整数を

つくります。 

(1) 全部で何通りの整数ができますか。 

 
 

(2) 偶
ぐう

数は何通りできますか。 

 

 

3. ６人が横一列で写真を撮ります。すべての順で写真を撮るとき、何枚の写

真が必要ですか。 

 

 

 

4. Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆの６人の中から，２人の委員を選びます。 

(1) どんな組み合わせ方がありますか。ＡとＢの組み合わせを「Ａ・Ｂ」の

ように表して答えましょう。 

 

 

  答え 

 

(2) 選び方は全部で何通りあるでしょう。 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

13 並べ方と組み合わせ 
       年     組     番  

 

6 問  氏名 

 

（完答） 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

Ａが赤のとき３通り。３×３＝９ 
答え 

答え 

答え 

答え 

答え 
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１ 文字を使った式 

スタート P１ 

＜解答＞ 

例題 8.5，34，34 

ホップ P２ 

＜解答＞ 

① ⑴ 25，30，40 

  ⑵ 35，30，15 

  ⑶ 12，48，72 

  ⑷ ６，12，18 

② ⑴ 80×ｘ＝ｙ 

  ⑵ 720円 

  ⑶ 15個 

ステップ P３ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ ｘ＋120＝ｙ 

  ⑵ 500－ｘ＝ｙ 

  ⑶ ｘ×４＝ｙ 

  ⑷ ７×ｘ＝ｙ 

  ⑸ ｘ×９＝ｙ 

  ⑹ ６×ｘ＝ｙ(12×χ÷2=y) 

  ⑺ ｘ÷４＝ｙ 

  ⑻ 200÷ｘ＝ｙ 

    （ｘ×ｙ＝200も正解） 

ジャンプ P４ 

＜解答＞ 

１．⑴ （例）折り紙を 30 枚持っていま

したが，妹にｘ枚あげたので，残り

はｙ枚になりました。 

⑵ （例）30円のガムとｘ円のチョコ

レートを買うと，代金はｙ円になり

ます。 

⑶ （例）30 円のガムをｘ個買うと，

代金はｙ円になります。 

⑷ （例）画用紙 30 枚をｘ人で分け

ると，1人分はｙ枚になります。 

２．（例）式 120＋80×ｘ＝ｙ  

場面 120円切手を１枚と 80円切手を

x枚買うと代金はｙ円になります。 

２ 分数と整数のかけ算、わり算 

スタート P５ 

＜解答＞ 

例題１  ⑴  １，５，５  

    ⑵  ３，１，４，３，４  

例題２  ⑴  ３，５， 15 

    ⑵  ９，７，２，９， 14 

ホップ P６ 

＜解答＞ 

① ⑴ 
３

４
  ⑵ 

15

７
  ⑶ 

３

２
   

  ⑷ 
10

３
  ⑸ 

５

３
  ⑹ 20 ⑺ ６  

  ⑻ 15 ⑼ 
２

15
  ⑽ 

４

35
  ⑾ 

１

５
  

  ⑿ 
２

９
  ⒀ 

１

８
  ⒁ 

４

３
  

  ⒂ 
３

20
  ⒃ 

７

12
  

ステップ P７ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 正しい計算 

    
５

６
 ×３＝

５×３

６
 ＝

５

２
  

  ⑵ 正しい計算 

    
４

15
 ÷２＝

４

15×２
 ＝

２

15
  

❷ 左の式 上から ２，３，
10

３
  

  右の式 上から ４，５，
28

５
  

６ 年 生 
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❸ ⑴ 
４

５
  ⑵ 

８

３
  ⑶ 

３

32
    

  ⑷ 
５

14
  

ジャンプ P８ 

＜解答＞  

１．⑴ 
５

３
 ×４＝

20

３
  

  ⑵ (１＋
２

３
 )×４＝１×４＋ 

２

３
 ×４ 

  ＝４＋
８

３
 ＝４＋２

２

３
 ＝６

２

３
  

２．式  
３

５
 ×４＝

12

５
  答え 

12

５
 Ｌ 

３．式  
８

３
 ÷４＝

２

３
  答え 

２

３
 kg 

４．式  
15

４
 ÷３＝

５

４
  

５

４
 ×８＝10 

   答え 10ｄＬ 

 

スタート P９ 

＜解答＞ 

例題１ イ，線対称，イ 

例題２ D，D 

ホップ P１０ 

＜解答＞ 

① A，D，H 

② O，S 

③ ⑴ 

 

 

 

 

  

  ⑵ 点 F ⑶ 辺 ED 

④ ⑴  

 

 

 

 

  ⑵ 点 E ⑶ 辺 DE 

ステップ P１１ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 垂直 ⑵ ４，３ ⑶ 32 

❷ ⑴  

 

 

 

 

 

  ⑵ 直線 GO 

❸  

 線対称 対称の

軸の数 
点対称 

平行四辺形 × ０ ○ 

ひし形 ○ ２ ○ 

長方形 ○ ２ ○ 

正方形 ○ ４ ○ 

直角三角形 × ０ × 

二等辺三角形 ○ １ × 

正三角形 ○ ３ × 

正五角形 ○ ５ × 

正六角形 ○ ６ ○ 

正八角形 ○ ８ ○ 

 

 

 

 

 

３ 対称な図形 
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ジャンプ P１２ 

＜解答＞ 

１． 

 

 

 

 

 

 

２．⑴⑵ 次の図の直線が対称の軸，・が

対称の中心 

 

 

 

 

 

 

  ⑶ 辺 ED，辺 FG，辺 JI 

３．⑴ 14－４＝10 10cm 

  ⑵ (10－４)÷２＋４＝７ ７cm 

 

４ 分数のかけ算 

スタート P１３ 

＜解答＞ 

例題１ 
3

8
 × 

4

9
 ＝ 

3×4

8×9
 ＝ 

 1 

 6 
 

 

例題２ 帯，仮，
5

4
 ，

5

4
 ，

1

2
  

例題３ 分子（分母），分母（分子），
5

2
 ，

1

4
  

ホップ P１４ 

＜解答＞ 

① ⑴ 
49

72
  ⑵ 

8

15
  ⑶  

6

5
 （1 

1

5
 ） 

  ⑷ 
2

9
  ⑸ 

2

3
  ⑹ 

1

6
   ⑺ 

2

3
   

  ⑻ 
3

4
  ⑼ 

4

3
（1 

1

3
 ） ⑽ 

12

25
  

② ⑴ 
5

8
  ⑵ 

5

4
×12＋

5

6
×12＝25 

  ⑶ 10 

③ ⑴ 
7

2
  ⑵ 

4

13
  ⑶ 

1

9
  ⑷ 

10

7
  

ステップ P１５ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 
4

15
  ⑵ 

7

18
  ⑶ １ 

  ⑷ 
5

3
 （1 

2

3
 ） ⑸ 

3

2
 （1 

1

2
 ） 

  ⑹ 
2

7
   ⑺ ３ ⑻ 

5

8
  

❷ 式 
3

5
 ×

2

5
 ＝

6

25
  答え 

6

25
  cm2 

❸ ⑴ 式 
3

4
 ×６＝

9

2
 （4 

1

2
 ）  

    答え 約 
9

2
 （4 

1

2
 ）kg  

  ⑵ 式 
3

4
 ×

5

9
 ＝

5

12
   

    答え 約 
5

12
 kg 

ジャンプ P１６ 

＜解答＞ 

１．⑴ 
2

7
  ⑵ 

17

8
 （2 

1

8
 ） ⑶ 

18

25
  

  ⑷ 
7

4
 （1 

3

4
 ） 

２． 式・考え方 

異なる量の水が出るホースを同時に使

うので 

1 

2 

1 

3 
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





1 

2

3
 ＋1 

4

5
 ×15＝52 答え 52Ｌ 

３．式 ｘ ＋ 
2

5
 ＝ 

23

20
  

23

20
 － 

2

5
 ＝ 

3

4
  

3

4
 × 

2

5
 ＝ 

3

10
  答え 

3

10
  

４．９，５ 

 

５ 分数のわり算 

スタート P１７ 

＜解答＞ 

例題 1 
2

3
 ÷ 

4

9
 ＝ 

2×9

3×4
 ＝ 

 3 

 2 
 

例題２ 
3

5
 ，３ 答え 3Ｌ 

ホップ P１８ 

＜解答＞ 

① ⑴ 
18

35
  ⑵ 

9

40
  ⑶ 

9

28
  

  ⑷ 
5

2
 （2 

1

2
 ） ⑸ 

5

14
   

  ⑹ 
10

3
 （3 

1

3
 ） ⑺ 

15

2
 （7 

1

2
 ） 

  ⑻ 
1

10
  ⑼ 

9

2
 （4 

1

2
 ） ⑽ 

2

5
  

② ⑴ 
3

10
  ⑵ 

5

3
 （1 

2

3
 ） 

  ⑶ 
9

8
 （1 

1

8
 ） 

③ ⑴ 
5

6
  ⑵ ３ 

ステップ P１９ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 
15

2
 （7 

1

2
 ） ⑵ 

1

2
   

  ⑶ 
49

48
 （1 

1

48
 ） 

❷ ⑴ 
4

5
  (2) ２ 

❸  ４（4/3など） 

❹ 式 
5

3
 ÷

3

4
 ＝

20

9
   

 答え  
20

9
 （2 

2

9
 ） kg 

ジャンプ P２０ 

＜解答＞ 

１．式 
1

2
 ÷３×５＝ 

5

6
  

1

2
 ÷４×５＝ 

5

8
  

  
5

6
 + 

5

8
 ＝ 

35

24
 ＜1.5 

 答え たりる 

２．⑴ 
3

4
 ÷

1

2
 ＝

3

2
  答え 

3

2
  倍 

  ⑵ 
1

2
 ×

4

5
 ＝

2

5
  答え 

2

5
  km 

３．式 １日あたり
5

60
 分進むので， 

５÷
5

60
 ＝60  答え 60 日 

６ データの見方           

スタート P２１ 

＜解答＞ 

３ ５  ４０ ６０ 
  
              

1 

1 

3 

2 
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ホップ P２２ 

＜解答＞ 

①  

 

 

 

 

 

 

 

② 中央値：40.5   最ひん値：４１ 

③ 式：(38+45+35・・・・+34+43)÷20 

39.45  (およそ)３９．５(点) 

ステップ P２３ 

＜解答＞ 

❶  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❷ 8.4187・・・（およそ）8.4(秒) 

 

ジャンプ P２４ 

＜解答＞ 

１.式：(85+81+77+95…+67+70)÷16 

  答え：７７点 

 

 

 

２  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ ７０(点以上)８０(点未満の階級) 

７ 円の面積 

スタート P２５ 

＜解答＞ 

例題 1 

⑴ 10，10，10，314 答え 314cm2 

⑵ ８，８，８，3.14，100.48  

答え 100.48cm2 

⑶ ４，
1

4
 （又は 4分の 1），４，４，3.14，12.56 

 答え 12.56cm2 

例題 2 

10，10，５，５，3.14，21.5 答え 21.5cm2 

 

 

 以下のように、点数の上に番号が 

書かれている。 

 

 

 

          ⑩  ⑥⑧       ⑦ 

                 ⑨ 

記録（秒） 度数(人) 

以上   未

満 

男子 女子 

７．０～７．４   

７．４～７．８ ２ ２ 

７．８～８．２ ４ ４ 

８．２～８．６ ５ ３ 

８．６～９．０ ４ ５ 

９．０～９．４ ３  

９．４～９．８  ２ 

合 計 １８ １６ 

 

得点（点） 度数（人） 

50点以上 60点未満 １ 

60       70 ３ 

70       80 ５ 

80       90 ４ 

90      100 ３ 

合   計  １６ 

 

 

 



 

 

58 

 

ホップ P２６ 

＜解答＞ 

① ⑴ 式 ６×６×3.14＝113.04 

   答え 113.04 cm2 

  ⑵ 式 ６×６×3.14÷２＝56.52 

   答え 56.52 cm2 

  ⑶ 式 ２×２×3.14÷４＝3.14 

   答え 3.14 cm2 

② 半径，直径，半径，半径 

ステップ P２７ 

＜解答＞ 

❶ 式 ８×８×3.14－４×４×3.14×

２＝100.48 答え 100.48 cm2 

❷ ８，８，８，3.14，100.48 

 答え 100.48 cm2 

❸ ⑴ 式 ４×４×3.14÷２－２×２

×3.14＝12.56 答え 12.56 cm2 

  ⑵ 半径３cmの円１つ分と考えられ

るので 

    式 ３×３×3.14＝28.26 

   答え 28.26 cm2 

ジャンプ P２８ 

＜解答＞ 

１．⑴ 説明 おうぎ形の面積から正方形

の面積の半分をひいた面積の２つ

分になります。 

（８×８×3.14÷４－８×８÷２）×

２＝36.48 

    答え 36.48 cm2 

 

 

 

 

 

⑵ 説明 おうぎ形の中の正方形の

面積は，ひし形の面積を求める式を

使うと 

    10×10÷２＝50 50 cm2 

ですから，正方形の１辺を□cmと

すると， 

□×□＝50 

小さいおうぎ形の面積は 

     □×□×3.14÷４（cm2） 

   色をぬった部分の面積は 

    50－50×3.14÷４＝10.75 

  答え 10.75cm2 

２．式 20×20×3.14÷４－10×10×3.14

÷２＝157 面積 157 cm2 

式 40×3.14÷４＋20×3.14÷２＋20

＝82.8 まわりの長さ 82.8 cm 

 

８ 比例と反比例 

ホップ P３０ 

＜解答＞ 

① ⑴ 表は左から３，12，15 

式の値は３ 

    ⑵  表のｘ段は左から６ 

ｙ段は左から 20，75 

式の値は５ 

    ⑶  表は左から 52，104，130 

式の値は 13 

② ⑴ 表は左から 12，６，4.8 

式の値は 24 

    ⑵  表のｘ段は左から 30 

ｙ段は左から９，4.5，3.6 

式の値は 180 
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ステップ P３１ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 60 

  ⑵  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶ 420g 

❷ ⑴ 48  ⑵ 8L   

ジャンプ P３２ 

＜解答＞ 

１．ウ  エ 

２．式 10×20×40÷16＝500 

  答え 500cm2 

３．式 ５×40＝200 200÷８＝25 

  答え 25分 

４．式 ４×
1

2
 ＝２ ２÷３＝

2

3
  

 60×
2

3
 ＝40  答え 40分 

＜解説＞ 

１．１分間に，短針は 360÷12÷60＝0.5°

回転し，長針は 360÷60＝６°回転します。 

 ４時のとき，短針は４を指しています。

４時 30 分のとき，短針は４のところか

ら 0.5×30＝15で，15°回転します。長

針は４時のところから 60°回転した６

のところにあります。 

３．５×40＝200 で，水そうは 200Ｌでい

っぱいになります。１分あたり８Ｌ水を

入れるとき，200Ｌ入れるのにかかる時

間は 200÷８。 

４．みのるさんの家から駅までは， 

  ４×
1

2
 ＝２で，２kmです。 

時速３kmで歩くと，かかる時間は 

２÷３＝
2

3
 (時間) 60×

2

3
 ＝40(分) 

９ 角柱と円柱の体積 

スタート P３３ 

＜解答＞ 

例題１ 

⑴ 50，16，800   答え 800 cm3 

⑵ 120，25，3000   答え 3000 cm3 

例題２ 

   10，10，20，6280 

    答え 6280 cm3 

ホップ P３４ 

＜解答＞ 

① ⑴ 式 ８×６÷２×７＝168  

    答え 168cm3 

  ⑵ 式 (３＋６)×４÷２×５＝90  

    答え 90 cm3 

② ⑴ 式 ３×３×3.14×６＝169.56 

       答え 169.56 cm3 

  ⑵ 式 ２×２×3.14×10＝125.6 

    答え 125.6 cm3 

ステップ P３５ 

＜解答＞ 

❶ 式 10－６＝４ 

    10－４＝６ 

   (10×10－４×６÷２)×８＝704 

  答え 704 cm3  

❷ 式 ４×２÷２×５＝20 

  答え 20cm3 
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❸ 式 (７×12+12×４÷２)×15 

＝1620 

  答え 1620 cm3 

❹  式  10×10×3.14＝314 

  314÷314＝１ 

  答え １cm 

ジャンプ P３６ 

＜解答＞ 

１．式 24÷３÷２＝４ 

  ４×４×3.14×25＝1256 

  答え 1256 cm3 

２．式 (８×９×８)÷(９×10÷２)＝

12.8 

  答え 12.8cm 

３．式 50×25×(35－30)＝6250 

  答え 6250 cm3 

１０ 比 

スタート P３７ 

＜解答＞ 

例題１ 

⑴ １，３，１ 

⑵ 12，４，３ 

例題２ 

⑴ ３，３，４ 

⑵ ２，３ 

ホップ P３８ 

＜解答＞ 

① ⑴ ○1 ，○3  

  ⑵ ○2 ，○3  

  ⑶ ○1 ，○3  

② ⑴ ４ ⑵ 18 ⑶ 21 ⑷ １ 

  ⑸ ６ ⑹ ６ ⑺ ３ ⑻ 48 

③ ⑴ ２:５ ⑵ ４:３ ⑶ ５:１ 

  ⑷ ９:４ ⑸ ９:10 ⑹ ２:１ 

  ⑺ 24:25 ⑻ ２:１ 

 

ステップ P３９ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ ８ ⑵ 12 ⑶ 13.5 

  ⑷ １ ⑸ ２ ⑹ ９ 

❷  

 

 

 

 

  ｘ＝４×14＝56 

 答え 56人 

❸ 式 80×
2

5
 ＝32 答え 32cm 

ジャンプ P４０ 

＜解答＞ 

１．式 □の部分の角の大きさは 360÷(１

＋0.8)＝200 360－200＝160 

  答え 160° 

２．式 175×
6

7
 ＝150 答え 150cm 

３．式 たて：たて＋横＝2：5 

  (180÷２)×
2

5
 ＝36 答え 36cm 

４．式 15÷３＝５ ７×５＝35 

答え 35mL 

１１ 拡大図と縮図 

スタート P４１ 

＜解答＞ 

例題１ EF，２，B，40，55 

例題２ ○カ，○キ，２，○キ，
1

2
 ，○カ  
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ホップ P４２ 

＜解答＞ 

①  

 

 

 

 

 

 

② ⑴ 辺 EF ⑵ 角 C ⑶ 60°  

  ⑷ ２倍 ⑸ 
1

2
 倍 

ステップ P４３ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 対応，比，大きく 

⑵ 対応，比，小さく 

❷ (1) ５ｃｍ   ８ｃｍ 

  (2) ６０° 

❸ １２ｍ 

ジャンプ P４４ 

＜解答＞ 

１．⑴ ９cm  

  ⑵ 分数 
1

5000
  比 １：5000 

  ⑶ 750m  ⑷ 950m 

＜解説＞ 

１．（印刷した大きさで，上の答えと異な

る場合があります。） 

⑶ 地図上で，学校から駅までは 15cm

ですから，15×5000＝750（m） 

⑷ 地図上で，警察署からレストランまで

は 19cmですから， 

19×5000＝950（m） 

12 およその面積や体積 

 

スタート P４５ 

＜解答＞ 

例題１ 正方形，200，200，40000 

       40000 ㎡ 

例題２ 平行四辺形，50，30 

        1500，1500 ㎡ 

例題３ 直方体，20，20，40 

        16000，16000 m3 

ホップ P４６ 

＜解答＞ 

① ⑴ 式 124×94÷２＝5828 

    答え 約 5828 km2 

  ⑵ 式 44×88＝3872 

    答え 約 3872 km2 

② ⑴ 式 8×8×20＝1280 

    答え 約 1280 cm3 

  ⑵ 式 ８×10÷２＝40 

    答え 約 40 cm2 

ステップ P４７ 

＜解答＞  

❶ ⑴ 平行四辺形  ⑵ ９，６  

⑶ ９，６，54，54ｍ2 

❷ 式 (10÷2)×(10÷2)×3.14×13 

   ＝1020.5 

    答え 1020.5cm3 

❸ 式 100×100×3.14＋200×200 

    ＝71400  答え 71400ｍ2 

ジャンプ P４８ 

＜解答＞ 

１．式 64×21÷２＝672 

         答え 約 672km2 

２．考え方 平行四辺形の面積から三角形

の面積をひいた面積と考えます。 

   40×26－30×12÷２＝860   

         答え 約 860km2 
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３．考え方 図形の一部を移すと，円柱と

みることができます。 

   (7÷2)×(7÷2)×3.14×10＝384.65 

         答え 約 384.65cm3 

 

1３ 並べ方と組み合わせ 

スタート P４９ 

＜解答＞ 

例題 ４ 

ホップ P５０ 

＜解答＞ 

① ＢＡＣ 

② ６通り 

③ ６通り 

＜解説＞ 

①   

１ ２ ３ 

 Ｂ Ｃ 

Ａ   

 Ｃ Ｂ 

 Ａ Ｃ 

Ｂ   

 Ｃ Ａ 

 Ａ Ｂ 

Ｃ   

 Ｂ Ａ 

   

③   

 

 

 

 

 

ステップ P５１ 

＜解答＞ 

❶ ６，６，６，４，24，24通り 

❷ ⑴  

  

 

   

 

 

 

 

 （２） 

 

 

 

 

  ⑶ 10通り 

ジャンプ P５２ 

＜解答＞ 

１．18通り 

２．⑴ 12通り ⑵ ６通り  

３．720通り 

４．⑴ A･B，A･C，A･D，A･E，A･F，B･C，

B･D，B･E，B･F，C･D，C･E，C･F， 

D･E，D･F，E･F， 

  ⑵ 15通り 

＜解説＞ 

２．⑴ 次の 12通りできます。 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 偶数は 24，32，34，42，52，54

の６通りできます。 

 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 

Ａ  〇 〇 〇 〇 

Ｂ   〇 〇 〇 

Ｃ    〇 〇 

Ｄ     〇 

Ｅ      

Ａ 

Ｂ 

Ｃ Ｄ 

Ｅ 

 

    Ａ・    ・Ｄ 

 

   Ｂ・    ・Ｃ 
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